

Ф. Г. УГЛОВ – УНИКАЛЬНЫЙ ХИРУРГ С МИРОВЫМ ИМЕНЕМ

И. А. Карташов, Л.Г. Гриднева, А.Г. Рудий, Ю.В. Гриднев
Воронежский государственный медицинский университет им. Н. Н. Бурденко, Воронежский государственный
лесотехнический университет им. Г.Ф. Морозова
научные руководители - Л. Г. Гриднева, Ю.В. Гриднев

*«Углов – это ваше национальное достояние.
Он двинул хирургию так же высоко,
как вы двинули покорение космоса»
американский кардиохирург Майкл ДеБейки*

Федор Григорьевич Углов (1904–2008 гг.) – уникальный универсальный отечественный хирург, профессор медицины, академик АМН СССР, общественный деятель, писатель, долгожитель в жизни и профессии, старейший оперирующий хирург: в свои 102 года выполнявший операции на сердце.

Углов родился в Сибири (Иркутская область) в начале 20 века в многодетной семье с более чем скромными условиями жизни [1]. В родительском доме с традиционным укладом жизни царил дух взаимного уважения и любви, высокой нравственности и духовности. Все дети получили образование. Федор после окончания семилетней школы учился в педагогическом техникуме, выпускником которого стал в 1923 году.

Его детская мечта стать врачом оформилась в твердое решение к 19 годам. Другого пути не могло и быть. Юноша поступил на медицинский факультет Саратовского университета, который окончил в 1929 году [2]. Учился успешно и с огромным удовольствием, не пропускал ни единой лекции. Приобрел прочные знания и навыки, которые развивал в течение всей жизни.

Имея сильное желание стать хирургом, Ф.Г. Углов много работал над собой, оттачивая хирургическую технику, делая руки быстрыми и послушными. Своим совершенствованием он занимался постоянно без перерывов на выходные и праздничные дни. Например, обедая в гостях, Углов многократно завязывал хирургические узлы под столом, готовясь выполнять ушивание раны вслепую, доводя свои действия до автоматизма [1].

Во время финской войны в 1939–1940 годах Фёдор Григорьевич служил в медсанбате старшим хирургом. Там, кроме огнестрельных повреждений от финских разрывных пуль, были разнообразные болезни, вызванные суровым фронтовым бытом, и, конечно, тяжёлые обморожения. Врачи делали всё возможное, чтобы спасти раненных солдат.

В годы Великой Отечественной войны работал хирургом в блокадном Ленинграде. Был начальником хирургического отделения военного госпиталя в осажденном городе. Иногда оперировать приходилось в экстремальных условиях: во время обстрелов вражеских бомбардировщиков, в полумраке, в холоде, голоде, скудости оснащения, в крайне неблагоприятной обстановке спасая человеческие жизни.

В книге «Сердце хирурга» Федор Григорьевич описал несколько случаев таких операций в экстремальных условиях. Например, едва хирург успел обработать рану, где-то неподалёку раздался взрыв, сразу отключилось электричество. Вся операционная погрузилась в кромешную темноту. Зажгли керосиновую лампу, смазали всё операционное поле йодом, и снова взрыв, и снова рядом. А раненый теряет кровь. Сестра протягивает скальпель, и в этот миг снаряд ударяет у стены и нож из рук сестры падает на пол. И тогда она по приказу врача подаёт лезвие для безопасной бритвы, и Фёдор Григорьевич благополучно заканчивает операцию.

В 1950 году Ф.Г. Углов, пройдя конкурсный отбор в 1-м Ленинградском медицинском институте, возглавил кафедру хирургии. В 1961 году он удостоен Ленинской премии, а в 1967 году получает высший профессиональный титул – становится академиком АМН СССР [3].

Фёдор Углов одним из первых выполняет операции на сердце, являясь родоначальником кардиохирургии в стране, был директором Всесоюзного научно-исследовательского института пульмонологии [4]. Делал всё возможное, не только стараясь осуществить медицинскую помощь, но и проводя исследовательскую деятельность, занимаясь научными изысканиями. Его перу принадлежат труды по вопросам операций на пищеводе, венозной системе при портальной гипертензии, гипотермии в торакальной хирургии.

Углов был почетным председателем общества хирургов в Ленинграде, почетным членом многих хирургических обществ в нашей стране и за рубежом: Югославского, Румынского, Индийского; международной ассоциации хирургов и международного конгресса хирургов. С 1953 года много лет являлся главным редактором журнала «Вестник хирургии», автор 9 монографий, многочисленных научных статей, обладатель нескольких именных премий [4].

Ф.Г. Углов успешно выполнял труднейшие операции на органах средостения, аорте при ее аневризме, при пороках сердца (врождённых и приобретённых), при заболеваниях лёгких, аневризме желудка сердца, портальной гипертензии, аденоме поджелудочной железы. Часто он оперировал самых тяжелых пациентов,

от которых все отказывались. Федор Григорьевич всегда тщательно готовился к каждой операции, искренне желал спасти пациента и закономерно выходил победителем.

Заслуги Углова в хирургии неопределимы в масштабах всего мира, но впечатляет его отношение к больным людям. Прежде чем взяться за лечение больного, старался как можно больше узнать о пациенте, полюбить его и спасти его уже, как родного [5].

Федор Григорьевич диагностировал с поразительной точностью, имея в своём распоряжении анамнез, клиническую картину и обзорный снимок. Со временем методики обследования совершенствовались, внедрялись новые методики исследования, но Федор Григорьевич, применяя их, тщательно опрашивал и осматривал больного, ставя на первое место умение комплексно оценить состояние больного, клинически мыслить, рассуждать, а не уповать только на дополнительные методы исследования, то есть лечить не болезнь, а больного.

Главной ценностью для врача всегда являлась, является и будет являться человеческая жизнь. Так как врач, не сочувствующий, не переживающий за больного, никогда не научится по-настоящему лечить своих пациентов. Но главное направление и в медицине вообще, и в хирургии в частности – предупреждение заболеваний, их профилактика. Врач должен не только спасать жизни в операционной, но прежде всего стараться предотвратить необходимость операции.

Хирург с мировым именем, кроме врачебной деятельности, проводил обширную просветительскую работу и издательскую деятельность: выпустил 14 научно-популярных книг. Первая, самая известная – «Сердце хирурга» (1974 г.), сразу полюбилась широкой читательской аудитории. Она более 10 раз переиздавалась, была переведена на иностранные языки мира.

В своих произведениях Федор Григорьевич оставил рекомендации по ведению здорового образа жизни, позитивному поведению, трудолюбию, исключению вредных привычек [6]. Ведь сам он любил жизнь и людей, высоко ценил здоровье, бодрость духа, обливался холодной водой, не выпил ни одной рюмки, не выкурил ни одной папиросы за всю свою продолжительную жизнь [7]. Великий хирург прожил 103 года, и при этом всего 3,5 месяца не дожил до 104 лет!

Таким образом, весьма поучительна жизнедеятельность Ф.Г. Углова, который вошел в историю как уникальный хирург с мировым именем, новатор, старейший практикующий врач, создатель большой хирургической школы, публицист, образец служения людям и деятельный пропагандист здорового образа жизни.

Список литературы:

1. Угол Ф.Г. Сердце хирурга / Ф.Г. Углов. – 2 изд., испр., и перераб. – Тула : Приок. кн. изд-во, 1979. – 476 с.
2. Углов Федор Григорьевич. [Электронный ресурс] URL: https://ru.wikipedia.org/wiki/Углов_Федор_Григорьевич (дата обращения 08.04.2021)
3. Углов Ф.Г. Человек среди людей (записки врача) / Ф. Г. Углов. – М.: Молодая гвардия, 1978. – 272 с.
4. Выдающиеся врачи России: Федор Григорьевич Углов / В.В. Сорокина, А.М. Князева, Л.Г. Гриднева, Н.В. Веневцева // Молодежный инновационный вестник. -2019. -Т. 8. -С. 147.
5. Верин А.С. Профессия врача, как профессия служения людям / А.С. Верин, Л.Г. Гриднева // Молодежный инновационный вестник. -2018. -Т. 7. -С. 81–82.
6. Углов Ф.Г. Береги здоровье и честь смолоду / Ф. Г. Углов. – М.: Педагогика, 1988. – 144 с.
7. Угол Ф.Г. Советы столетнего хирурга / Ф. Г. Углов. – М.: АСТ, 2015. – 316 с

Н.Н. ПЕТРОВ – ОСНОВОПОЛОЖНИК ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ОНКОЛОГИИ

А.Е. Кваша, Е.Н. Покудина

Воронежский государственный медицинский университет им. Н.Н. Бурденко, Воронежский государственный лесотехнический университет им. Г.Ф. Морозова
научные руководители - Л.Г. Гриднева, Ю.В. Гриднев

*«Делай больному только то, что сделал бы точно
в таком случае себе или своему самому близкому человеку».*

Н.Н. Петров

Н.Н. Петров (1876–1964 гг.) – выдающийся российский и советский хирург, родоначальник науки о раковых болезнях и их лечении, составитель первого в России научного труда о злокачественных опухолях, впервые ввёл понятие «деонтология» в российскую медицинскую литературу [1].

Н.Н. Петров родился в Санкт-Петербурге в семье учёного-механика и инженер-генерала Николая Павловича Петрова. Получил хорошее домашнее образование. В 1894 г. завершил обучение в гимназии с золотой медалью. Профессиональные знания получил в Военно-медицинской академии, после завершения которой (1899 г.) был назначен на должность ординатора в хирургическую клинику М. С. Субботина. Здесь